

度假区警方破获系列电动车电瓶被盗案 110多块被盗电瓶急寻失主

聊法说事

本报讯(文/图 记者 赵艳君)7月2日,张建华和同事邱洪凯再次拿着一沓警情通报,在湖西派出所辖区各住宅小区、工地张贴。遇有市民围观,张建华就赶紧凑上去,一遍又一遍地询问他们有没有什么线索可以提供,并一再嘱咐他们看护好自己的财物,以免被盗。

半个月前,聊城市公安局度假区分局湖西派出所破获系列盗窃电动车电瓶案件,嫌疑人吴班(化名)被抓获归案,办案民警张建华和同事从其住处查获150余块电瓶。目前,只有40多块电瓶找到失主,其余110多块无人认领。

张建华张贴警情通报,主要目的是为这些无主被盗电瓶寻找失主。

事情要从一次偶遇说起。

5月份,张建华主办的一起盗窃案顺利告破。5月15日,他去湖西派出所辖区一工地退赃时,一位工头骑车路过时小声嘀咕说,他的一位工友老周两天前在另外一个工地丢了电瓶,也不知道找到了没有。

张建华连忙拦住对方,问清楚失主的联系方式,并第一时间和他取得联系。5



张建华(右)和同事邱洪凯在张贴警情通报

月16日,张建华和同事赶到案发现场进行走访调查。

“这一次,我们还算幸运,在此工地附近的一处视频监控中发现了嫌疑人作案的整个过程。很快,嫌疑人吴班的身份被锁定。”张建华介绍说,摸排到嫌疑人的信息后,他们跟踪调查,连续3天在其居住小区附近蹲守,但没有发现嫌疑人的身影。

因为不确定嫌疑人住所的门牌号,无奈之下,民辅警只能采取扫楼这一“笨

法”,没想到却奏效了。

“6月12日,我们到该小区的地下车库查看情况,结果还真在一个角落里发现了可疑车辆。我们经过仔细比对,确认该车辆就是嫌疑人盗窃老周的电瓶时骑乘的那辆红色电动车,而且车筐内还有扳手等作案工具。”这个发现让张建华很兴奋,他们也因此断定,嫌疑人应该就在附近的单元楼内居住。

在知情人士的帮助下,办案民警很快

锁定了嫌疑人的住址,随时准备入门抓捕。但此时,张建华注意到一个情况,正是因为这,他们放弃了此前的抓捕方案,临时改为在地下车库中蹲守,等待嫌疑人出现。

“我们了解到,嫌疑人一直和他的母亲生活在一起,如果贸然上门抓捕,老人恐怕会受到惊吓。”张建华说,他说出这个顾虑后,同事们一致同意改变抓捕方案,选择“死等”。

值得庆幸的是,一个多小时后,吴班来到了地下车库。在此等候多时的办案民警顺利将其抓获。

据嫌疑人供述,自今年4月份以来,他多次流窜于城区各个小区、工地盗窃电动车电瓶,作案17起,盗窃电瓶150余块。之后,民警在吴班家的储藏室内,起获所有赃物。

“为了怕母亲看到起疑心,他将偷来的电瓶藏在了地下室的角落里,其中90多块被他藏在了一个破旧的冰柜里。”说起这个“电瓶大盗”,张建华不住地摇头叹息。

案子顺利告破,但办案民警的工作还没结束——很多失主在电瓶被盗后并没有选择报案。如今,寻找失主成了张建华和同事手头一件棘手的事情。

这几天,张建华不断奔走于各个小区、工地之间,希望有人能提供线索,以便为110多块被盗电瓶早日找到失主。

选“好专业” 需考虑多种因素

□ 鞠圣娇

又到了高考志愿填报的时候,家长们开始纠结如何给孩子选一个“好专业”,以便孩子毕业后更容易就业。

“好专业”的“好”仅仅是因为容易就业吗?所谓的“好专业”就一定适合孩子吗?就一定给孩子带来一帆风顺的人生吗?这些问题的答案都是不确定的,家长们的初衷或许是让孩子拥有更加精彩的人生,但并不一定能如愿。

“好专业”不能与好就业挂钩。学什么专业,将来并不一定能从事相关的工作。当今社会,新职业层出不穷,也有很多曾经“安稳”的职业走向式微,不再需要那么多人。如果只是为了“好就业”,有可能陷入故步自封的境地,甚至毕业即失业。

“好专业”不一定适合孩子。很多家长听说某个专业好,不深入了解此专业的具体内容,也不在意孩子的兴趣和个性,就代替孩子选择了其不喜欢且不擅长的专业。与中学阶段相比,大学的学习比较自由,如果孩子不喜欢某个专业,上课不努力、考前“抱佛脚”,在课堂上如坐针毡,上大学只是浪费青春。

选择一门“好专业”,需要考虑多种因素,既要结合当下的社会发展趋势、专业发展前景等情况,更要考虑孩子自身的兴趣以及学习能力。这需要家长、孩子充分讨论,家长不能仗着自己“见多识广”而越俎代庖,孩子也不能因不愿意动脑子而当“甩手掌柜”。

上大学、报志愿是人生道路的新起点,而不是终点。无论选择什么专业,都应该保持学习的热情和兴趣,努力充实完善自己,只有这样才能有更大的收获。

走进非遗展馆 体验非遗魅力

7月3日,东昌府区风貌街小学组织学生走进聊城市非物质文化遗产陈列馆,开展“五彩黄河”课程之“探黄河非遗 传黄河文化”沉浸式体验活动。

在老师的指导下,学生们体验了木版年画、面塑、剪纸等制作技艺,加深了对非遗文化的了解。

本报通讯员
蔡玉霞 摄



莘县:正能量文艺作品有大流量

本报讯(记者 苑莘)记者7月3日从莘县了解到,该县积极推动民间文化产品创作,张寨镇“大爷帮”等一批文艺爱好者创作出很多内容积极向上、贴近群众生活的作品。这些正能量文艺作品广受群众欢迎,拥有不少流量。

张寨镇郝庄村的“大爷帮”拍摄团队用短视频的形式,生动地向观众介绍反诈骗、防溺水、抵制恶俗婚闹、抵制高价彩礼等内容,在实现老有所乐、老有所为的同时,传递了正能量。“我们的拍

摄团队成员大多是老年人,有些老年人还是老党员。希望通过我们的努力,把更多的正能量传递给大家。”团队成员郝记朋说。过去一年多的时间,“大爷帮”短视频拍摄团队创作了180余条短视频,粉丝量达100W+,作品总点击量超20亿次,让正能量文艺作品实现了大流量。

除此之外,莘县还常态化组织开展“走进乡村看振兴”系列采风活动,创作编排了讲述身边故事、反映时代精神、展

现地方变化、富有乡土气息的山东快书、山东琴书、坠子书等文化产品600多件。定期举办原创文艺大赛,《瓜为媒》等民间原创优秀文艺作品在全县巡演3000余场。全县已成立各类新时代文明实践志愿服务队伍2400余支,注册志愿者22万余人,示范开展各类文明实践活动上万场次。其中,文艺志愿者岳宗波创作的大平调《特殊党费》演出多次,在当地群众中产生强烈反响。